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窗体顶端

窗体底端

科学规划，全面部署，标本兼治，惩防并举，实现学校学术道德和学风建设的新发展 

为贯彻党的十七届六中全会的精神，落实《国家中长期教育改革和发展规划纲要(2010-2020年)》的要求，坚决反对不良学风，有效遏制学术不端行为，营造风清气正的育人环境和求真务实的学术氛围，结合教育部和安徽省教育厅相关文件要求，某某大学认真开展了学校学术道德和学风建设专项教育活动，现将具体工作总结如下。 

一． 领导重视、认真调研，积极部署 

某某大学充分认识学术道德和学风建设的重要性和紧迫性。学风是大学精神的集中体现，是教书育人的本质要求，是高等学校的立校之本、发展之魂。优良学风是提高教育教学质量的根本保证。学校党政领导高度重视高校学术道德和学风建设工作，2011年将学术道德和学风建工作作为学校重点工作实施。 

二、宣传发动，积极参与，深入人心 

学校利用多种机会，采用不同方式组织全体干部和广大师生，深入学习《教育部关于切实加强和改进高等学校学风建设的实施意见》和安徽省教育厅《关于认真贯彻落实教育部关于切实加强和改进高等学校学风建设的实施意见的通知》等文件，扎实有效地推进学风建设各项工作，为提高人才培养质量、提升科研水平、增强服务社会能力奠定良好的学风基础。 

学校通过印发宣传册、张贴宣传海报、标语，借助学校网站等媒介进行广泛宣传，营造浓厚“学风建设年”的校园氛围。宣传海报大力宣传学风建设的重要性和必要性，使学生明确学风建设的重要意义，以创建优良学风为己任，积极参加学风建设，为学风建设献计献策，从严要求自己，做一名符合时代要求的优秀大学生。学风建设主题宣传标语措辞凝练，催人上进，分布在校园各显现角落，起到了很好的宣传效果。  
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学校通过开展教师座谈会、观看警示教育片等方式，在全校教师中积极营造重师德、遵守学术道德的良好氛围。使广大教师了解学术道德建设的重要性和必要性，并在工作中自觉遵守学术道德。 

三．立足实际，全员动员，落实行动 

加强学术道德和学风建设是践行社会主义荣辱观的内在要求和重要内容。学风建设是高校校风建设的重要内容，是治校治学的根本，是高校社会声誉和形象的外在表现。为激励广大学生秉承“正德、至善、笃学、行知”校训，发扬“勤奋、博思、求真、致用”的学风，勤奋守纪、勤学好问、勇于探索新知识，激发广大同学的求知欲望，学校决定结合科学发展观的学习和实践，在 2011年开展了“学风建设年”活动。 

（一）用制度保证学术规范教育和构建学风建设工作体系 某某大学结合学校实际，进一步建立健全学风建设工作体系和学术规范教育制度。为加强对学校学风建设工作的指导，学校成立由学校党委书记、校长为组长，党委副书记、各分管副校长为副组长，各职能部门主要负责人、各系部主要负责人参加的学风建设协调小组，并成立某某大学学风建设委员会。建立相应的工作机构和工作机制，健全教育宣传、制度建设、学术不端行为查处等完整的学风建设工作体系。 

学校坚持把教育作为加强学术道德建设和学风建设的基础，按照省教育厅的有关通知要求，以教师为重点，面向全体师生，组织开展科学道德和学风建设宣讲活动。把学术道德教育列入教师岗位培训的内容．强调学者的自律意识。要把学风教育列入新生入学教育的内容，强调学生的自我道德养成。 

学校是学风建设的主体。学校的党政主要领导是学风建设和学术不端行为查处的第一责任人，某某大学的学风建设工作由×××校长（书记）负责。同时，学校将各系部、各职能部门主要
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负责人作为本单位学风建设工作的第一责任人，并将学风建设纳入领导干部的考核内容，进一步完善目标责任制，落实问责机制。 

（二）认真开展自查自纠，坚决杜绝学术不端行为的产生 为进一步做好学校学术道德教育，加强学校学风建设，学校进一步细化学风建设实施办法，建立各种学术规范，完善学术评价考核办法、科研项目和经费管理办法，加强各项规章制度的执行力。学校在全校范围内，认真开展学术道德自查自纠，通过严格自查，2011年度，某某大学未发现任何教师学术不端行为。 

（三）建立定期检查和学风建设总结年报机制，积极构建学术道德教育和学风建设的长效机制 

根据省教育厅文件要求，某某大学建立了学术不端行为和学生学风建设定期检查制度，每年至少开展一次学术不端行为和学风建设工作情况检查，督促各系、部门认真落实各项规章制度，按照要求开展学术道德和学风建设活动，并确保取得实效。 

学校通过在校园宣传栏开辟学风建设专栏，宣传学术道德和学风建设，公开学术不端行为的调查处理结果，并每年发布一次本校学风建设年度报告。认真总结学校年度内学风建设工作情况，认真梳理存在的问题，提出下一步加强和改进学风建设的具体措施。同时组织广大师生观看、听取高等学校学风建设优秀团队和优秀科学家的事迹报告，宣传和弘扬他们教书育人、科研诚信．严谨治学的先进事迹和崇高品德，树立一批学风建设先进典型，发挥楷模的教育引导作用。 

（四）加强诚信教育，不断提升全校师生的思想认识 学校把教师队伍学风建设作为学风建设专项教育和治理行动实施重点。教师学风建设的重点任务是加强科研诚信。学校利用各种机会，对教师进行科研诚信教育，在教师年度考核中增加科研诚信的内容，建立科研诚信档案。教育引导教师热爱科学、追
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求真理，抵制投机取巧、粗制溢造、盲目追求数量不顾质量的浮躁风气和行为，把优良学风内化为自觉行动。教师要加强对学生的教育和监督，认真审阅他们的实验记录和论文手稿，以严谨治学的精神和认真负责的作风感染教化学生，力争成为言传身教的榜样和教书育人的楷模。 

（五）不断完善考核机制，切实改进评价考核导向 学校本真尊重人才成长和学术发展规律的原则，认真开展教师考核工作，不断完善考核评价机制，防止片面量化的倾向，加大质量和贡献指标的权重，避免急功近利和短期行为。学校在专业技术职务评聘中严格体现了重创新质量和贡献的导向，全面考察师德、教风、创新和贡献。坚决杜绝将学术成果、学术奖励和物质报酬、职务晋升挂钩的片面倾向。 

（六）积极发挥学术委员会的作用 

学校成立学术委员会，有效地加强了学校学风建设。在学生毕业证授予、教师专业技术职务评聘以及各类科研项目申报、鉴定等方面，发挥积极作用。同时，学校学术委员会积极承担本校的学术规范教育和科研诚信宣传，负责对学校学术不端行为的调查取证。 

（七）加强科学研究的过程管理 

学校建立实验原始记录和检查制度、学术成果公示制度、论文答辩前实验数据审查制度、毕业和离职研究材料上缴制度、论文投稿作者签名留存制度等科学严谨的管理制度。进一步完善科研项目评审、学术成果鉴定程序，强化申报信息公开、异议材料复核、网上公示和接受投诉等制度，增加科研管理的公开性和透明度。 

（八）积极开展校务公开，不断强化全方位监督和约束 学校设立专门办公场所（与校纪委合署办公），公布监督电话，接受师生员工举报和投诉学术不端行为，不断强化全方位的监督和约束，实现学风建设机构、学术规范制度和学术不端行为查处
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机制三落实、三公开，推进学风建设常规化、制度化、规范化。 

（九）凝心聚力，收获成绩，总结提高  

一份勤劳，一份收获，某某大学学风建设显现了初步的成果。回顾学校的学风建设工作，我们认为：学风建设认识到位，采取措施得力，效果明显。主要表现在：  

1．学校学习氛围浓厚，学生学习的自觉性、自主管理能力明显提高。同学们通过亲身参与学风建设的各种活动，感受到了学风建设的浓厚氛围，激发了学习潜力；各班级组建的学习答疑小组能有针对性的辅导学习吃力同学，营造了浓厚的“比、学、赶、帮、超”学习氛围；迟到、旷课等违纪现象明显减少。 

2．校园不文明现象得到明显的抑制。通过文明礼仪讲座、文明督导，穿拖鞋、带早点进教室等现象明显减少；学生在课堂玩手机、讲小话及做其他与课堂无关的事减少，积极回答老师提问、积极配合教学现象增多；校园里学生主动和老师打招呼，虚心谦让。  

3．低年级和高年级学生学习特点分明，学习效果较好。通过学习经验交流会，各年级学生相应掌握了一些增进学习的基本方法，了解了各自的学习特点，增强了学习的自信心。低年级学生十分注重公共课特别是基础课的理论知识的掌握；高年级学生比较注重动手能力特别是专业实践技能的培养。  

四．存在的问题与不足：  

成绩是在学校党委和行政的正确领导下、在广大师生的大力支持和努力下取得的。我们一定要以此为动力，积极工作，不断创新，力争取得更大的成绩。当然，我们也清醒地认识到，我校学风建设工作还存在很多不足，学校学风建设的长效机制尚存在缺陷。一是信息员联络机制尚不完善。班级信息员没有发挥最大作用，各系部仍然存在上课缺席、迟到、不认真听讲等不良现象。有的学生上大学后放松了对自己的要求，不把主要精力放在学习上，而沉迷于网络。二是学院考风考纪工作还需大力加强。  


